



## 道真自治县

# 企业建在家门口 群众务工不远走

本报讯 “相比在江苏省上班好多了，主要是在老人孩子身边，感觉很踏实。”居住在道真自治县尹珍街道东街社区的李兴敏，去年返回家乡后，很快就在位于县城附近的贵州双冠食品有限公司找到了工作。

李兴敏家有两位老人和两个孩子。为了照顾老人、陪伴孩子，她回到家乡上班，每月平均工资4000余元，上班半年，她就为家里换了个新

冰箱。她说：“公司的工资、福利都很好，和家乡人一起工作也感觉很亲切。”

近年来，道真自治县通过招商引资，先后引进近100家企业，积极调整产业结构，扩增群众就业岗位。越来越多的外出务工群众像李兴敏一样，选择从外地回乡就业。

贵州双冠食品有限公司是道真自治县2021年引进的食品加工企

业，落地以来，该企业从细处着手，提供免费食宿、公务用车上下班接送等服务，多措并举为职工“谋福利、送关爱”。企业根据实际情况，全力丰富和推进职工福利保障进一步完善和落实，不断增强职工的获得感、幸福感和归属感。

“只要企业发展好、工资高，大家就愿意来公司上班。”贵州双冠食品有限公司负责人说，“我们公司目

前有162个员工，平均工资每月5000元左右。”

近年来，道真自治县通过招商引资把厂房“搬”入城郊，产业“安”在家门口，辐射带动就业3000余人。同时采取产业就业齐抓、输血造血并举的方式，不断拓宽群众就业渠道，通过发展食品园区、扶贫车间等，较好实现了群众稳得住、有就业、逐步能致富的目标。(张黎)

## 乡村行·看振兴

# 临江村：和美乡村 产业“争艳”

深秋初冬，瓜果飘香。漫步在凤冈县进化镇临江村，青瓦白墙错落有致，点缀在绿水青山间。家家户户的院子里晒满了金灿灿的稻谷，一派丰收的喜悦景象。

“游客都想买些带走，现在我们临江大米成抢手货咯！”村民龚大华开心地说，如今摆在家门口就能卖，还经常接到预订大米的电话。

近年来，临江村以引企入村、引民入社、引货出山、引客入寨为路径，坚持乡村变公园、田园变乐园、庭院变花园、农房变客栈的理念，向美而行，全力建设和美乡村。

走进临江村秀竹组的玫瑰庄园商品展示区，玫瑰纯露、玫瑰精油等商品琳琅满目。

2016年，返乡创业的冯健带头在石岩界坡地和田边地角、房前屋后种植玫瑰花，建成“瑰缘玫瑰家庭农场”。“玫瑰花虽小，但里里外外都是宝，经过深加工后，一亩玫瑰花总产值可达五六万元。”冯健说。

产业效益立竿见影。2017年，冯健趁热打铁，成立凤冈县瑰缘生物科技开发有限公司，建成玫瑰纯露、精油初加工生产线，不断开发玫瑰

附加值，打造集观赏、生产、研学、康养于一体的山地旅游农业。

曾经的临江村，因土地产值不高，村民们纷纷外出打工。如今，在冯健带动下，大家在闲置荒地种上玫瑰，过上了家门口增收的好日子。2022年，村民人均年收入突破1.8万元，小村庄从“穷乡僻壤”变成了新的农业产业发展典范。

除了玫瑰加工厂，临江村还依托有机茶、优质稻等优势农产品，引进培育茶叶加工厂5家、大米加工厂7家，逐步丰富乡村产业，延伸产业链。

在临江村香临三新水稻农民专业合作社门口，村民们用三轮车将一袋袋晒干的稻谷送到这里加工。“我们都是合作社的股民。加入合作社，出米率提高了，品质提升了，收入也比以前增加了许多。”临江村村民龚德喜说。

2021年底，香临三新水稻农民专业合作社成立。除了加工大米，合作社还围绕品质提升、品牌打造和标准化生产，推进优质稻米产业发展，促进农业增效、农民增收。

临江村党支部书记、村委会主任龚光勇介绍，引入合作社后，临

江大米走上了标准化种植道路，每亩毛收入约5000元。10年前，一斤只能卖1.3元，现在一斤最低可以卖12元，做成礼盒包装还可以卖到15元。

在临江，类似的合作社还有许多。近年来，临江村推广“公司+合作社+农户”的组织方式，农户将土地入股合作社，合作社垫资为农户提供农资，农户以保底价卖给合作社，合作社收益的20%返还给农户、30%分红给股东、50%用于合作社的发展和公益事业。2021年，分红资金10.35万元，惠及群众50余人。

“周老板，收一下快递。有货要发没有？”每天下午3点左右，都会有一辆商务车停在临江村三新组交邮融合服务点门口，驾驶员兼投递员如往常一样跟店里负责人周仁晋打招呼。

“乡村物流一直是基层民生的重点问题。”凤冈县交通运输局副局长兰科辉说，凤冈县抓住东西部协作机遇，设立“镇为中转、村为节点、组为末端”的物流体系，打通了快递进村“最后一公里”。

除了可以收包裹，借助服务

点，村民也将农产品销往全国各地。“每天都有寄包裹的，最近邮寄大米的特别多。”周仁晋说。

如今，临江村成功将雪花牛肉、有机茶叶、有机大米、玫瑰等农产品销往成渝经济圈和粤港澳大湾区市场，年销售额达1000万元。

周末的临江村，一改平日的宁静，游客遍布村庄。

朱永桃和丈夫将自家民房装修改造，整理出9间房屋开设“桥头人家”民宿，为游客提供食宿。“国庆假期期间，9间房天天都爆满，游客来了一波又一波，电话预约都到节后了。”朱永桃笑呵呵地说。

随着乡村旅游的火爆，越来越多的游客来到临江，越来越多的年轻人陆续回到家乡，掀起一股返乡创业潮。

临江村村支两委抓住时机，统一改造闲置农房民房，开设民宿，并鼓励群众积极参与。目前，临江村已发展民宿4家，带动411户群众增收，农旅年产值500万元。

如今的临江村，乡村产业发展如火如荼，处处呈现生机勃勃的新气象，一幅和美乡村的新画卷正徐徐展开。(李政林)

## 乡村大视界



眼下，在习水县土城镇青杠坡村的三红蜜柚示范基地里，一个个成熟的柚子挂满了枝头，吸引不少游客前来体验采摘的乐趣。

2019年，青杠坡村大力发展柚子产业。今年，该村有1000亩红心蜜柚挂果，预计产量12万斤左右。

(记者 唐源 税兵 摄影报道)



近年来，仁怀市长岗镇依托当地自然生态环境，通过“公司+集体+农户”的方式种植天麻300余亩，预计产量10万斤，产值320余万元。图为村民正在采挖天麻。

(涂顺菊 龙苹 肖钰 摄影报道)



当下，凤冈县何坝街道林光村柑橘进入采摘期，吸引不少游客来到果园游玩采摘。图为11月21日，游客采摘柑橘时的情景。

(陈昌霖 摄)

## 长田村

# 切实抓好农村公路养护

本报讯 11月20日，汇川区板桥镇长田村农村公路养护技能竞赛结束。获奖村民依次登上领奖台，高举活鸡、天麻面、电磁炉等奖品，向观众挥手致意，现场响起热烈的掌声和欢呼声。

“村里组织开展公路养护技能竞赛，我们全组村民都积极参与，能拿第一名非常高兴。”长田村九龙组村民胡仁杰说，以后我们会自

发管好“门前路”，把公路养护工作进行到底。

据了解，本次竞赛为期三天，由汇川区交通运输局主办，板桥镇政府、长田村村委会承办。旨在以赛促管，促进农村公路管理养护精细化发展，推动美丽乡村建设，提升农村人居环境，积极倡导文明乡风。

比赛中，长田村15个村民组

的参赛村民在队长的带领下，积极参与所辖组公路两旁排水沟渠的堵塞清理、公路沿线垃圾杂物的清理以及沿山公路树枝的修剪等。

长田村驻村第一书记卢世敏告诉记者，接下来，长田村将继续践行“一条好公路，三分靠建设，七分靠管养”的理念，做好农村公路管理养护，共同建设好美丽家园。

近年来，随着汇川区“四好农村路”建设，广大农村群众享受到“出门硬化路，抬脚上客车”的便利，娄山天麻、山盆脆李、板桥豆腐干等一批批优质农产品也走出大山进入国内国际市场，交通运输与乡村振兴实现有机融合，农村经济社会发展活力满满。

(夏雯珺 方泽坤)

# 光盘行动

浪费可耻 节约为荣